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ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

У МЁ РАХ АД БЫЎ СЯ ВЫ КІД АМІ Я КУ
Пе рад абе дам у Мёр скае ра ён нае пад раз дзя лен не 

МНС па сту пі ла па ве дам лен не пра вы кід амі я ку ў цэ ху 

По лац ка га фі лі яла ААТ «Ма ла ко».

Ра та валь ні кі, якія пры бы лі на мес ца зда рэн ня, уста на ві лі, 

што ў вы ні ку раз гер ме ты за цыі звар но га шва ха ла дзіль най 

уста ноў кі на ўчаст ку ад вы пар ні ка да віль га це раз мер ка-

валь ні ка ад быў ся вы кід амі я ку. Пер са нал аб' ек та са ма стой-

на па кі нуў тэ ры то рыю прад пры ем ства, ра бо та бы ла ча со ва 

пры пы не ная. У ра ды у се 200 мет раў ад мес ца на здвы чай-

на га зда рэн ня раз ме шча на ўста но ва аду ка цыі. Ра та валь ні-

 ка мі з бу дын ка шко лы ў бяс печ нае мес ца эва ку і ра ва ны 

560 дзя цей і 110 ча ла век пер са на лу, па ве да мі лі ў МНС.

Для лік ві да цыі ня штат най сі ту а цыі звя ном га за ды ма а хоў-

най служ бы бы лі ство ра ны дзве за га ра джаль ныя за сло ны. 

Менш чым праз га дзі ну пас ля па ве дам лен ня пра зда рэн не 

звар ное шво за гер ме ты за ва лі спе цы я ліс ты. У вы ні ку ні хто 

не па цяр пеў, пры чы на та го, што ад бы ло ся, вы свят ля ец ца.

ЗУБ РЫ ПА АБ МЕ НЕ
Та кую маг чы масць раз гля да юць Бе ла русь і Ру мы нія. 

Ад па вед ная да моў ле насць бы ла да сяг ну тая па вы-

ні ках афі цый на га ві зі ту мі ніст ра ляс ной гас па дар кі 

Бе ла ру сі Ві та ля Дрож жы ў гэ тую кра і ну, пе рад ае 

прэс-служ ба ве дам ства.

Па куль га вор ка ідзе пра не каль кі асо бін. Га лоў ная 

мэ та аб ме ну — па ляп шэн не ге не тыч на га фон ду жы вёл. 

У Ру мы ніі на зі ра ец ца лі шак са мцоў зуб ра, у той час як у 

Бе ла ру сі — су праць лег лая сі ту а цыя: са мак больш, чым 

са мцоў. Ад бы ва ец ца та кое га лоў ным чы нам з-за та го, 

што зуб роў у Ру мы ніі ўтрым лі ва юць у валь е рах, а гэ та 

пе ра шка джае рас ся лен ню са мцоў на ін шыя тэ ры то рыі. 

Мяр ку ец ца, што аб мен бу дзе здзейс не ны па між раз на-

по лы мі жы вё ла мі.

У Мін ляс га се ад зна ча юць, што ру мын ская па пу ля цыя 

ў асноў ным фар мі ра ва ла ся за кошт зуб роў з Поль шчы і 

Бал га рыі. У Бе ла ру сі, у сваю чар гу, на ліч ва ец ца не каль кі 

па пу ля цый, най буй ней шая з якіх — Асі по віц кая. Ме на ві та 

яе прад стаў ні коў кі раў ніц тва мі ніс тэр ства раз гля дае ў якас ці 

маг чы мых асо бін для аб ме ну.

У цэ лым на рэа лі за цыю пра ек та мо жа сыс ці два га ды. 

Пер ша па чат ко вы этап — вы бу доў ван не кан цэп цыі аб ме ну, 

за тым пад рых тоў ка не аб ход най да ку мен та цыі, да лей — 

транс пар ці роў ка жы вёл, іх уся лен не.

Вы ву чэн не асаб лі вас цяў вя дзен ня па ляў ні чай гас па дар кі 

ста ла ад ной з клю ча вых за дач афі цый на га ві зі ту кі раў ніц-

тва га лі ны. Мі ністр на ве даў у Ру мы ніі му зей па ля ван ня і 

ля сы, па бы ваў у га да валь ні ку зуб роў, а так са ма на фер ме 

фа за наў.

У мі ніс тэр стве на га да лі, што ра ней бе ла рус кі мі зуб ра-

мі за ці ка ві лі ся так са ма ў Мал до ве. У хо дзе афі цый на га 

ві зі ту прад стаў ні коў Агенц тва «Молд сіл ва» да нас бы лі 

да сяг ну ты да моў ле нас ці аб аб ме не двух са мцоў зуб ра 

з за каз ні ка «Пэ ду ра До мняс кэ» на дзвюх са мак гэ та га 

ві ду дзі кай жы вё лі ны з рэс пуб лі кан ска га ланд шафт на га 

за каз ні ка «На лі боц кі».

НЕШ ТА НЕ ТОЕ «ГА ТА ВА ЛІ» 
ТЫЯ КУ ХА РЫ...

Су пра цоў ні ка мі нар ка кант ро лю Пер ша май ска га 

РУ УС ста лі цы ў роз ных ра ё нах го ра да ў адзін дзень 

за тры ма ны два ку ха ры, у якіх пры са бе бы лі вы яў ле-

ныя і кан фіс ка ва ныя за ба ро не ныя рэ чы вы.

У ад на го, 24-га до ва га шаў рміс та, апе ра тыў ні кі знай шлі 

ка ля трох гра маў га шы шу. А ў ста рэй ша га ка ле гі, 32-га до-

ва га ку ха ра па на зі яц кай кух ні, пры са бе бы ла до за асаб-

лі ва не бяс печ на га псі ха тро па MDMA, па ве да мі лі ў ГУ УС 

Мін гар вы кан ка ма.

Пры агля дзе ква тэ ры апош ня га су пра цоў ні кі нар ка-

кант ро лю вы яві лі за па мі наль ную пры ла ду, на якой за-

хоў ва ла ся ін фар ма цыя пра схо ван ку-за клад ку з экс та зі. 

У да лей шым апе ра тыў ні ка мі бы лі пра ве ра ныя на зва ныя 

ка ар ды на ты: у ляс ным ма сі ве ў Мін скім ра ё не зна хо дзіў ся 

тай нік, дзе бы ло вы яў ле на 100 таб ле так псі ха троп на га 

рэ чы ва MDMA.

Муж чы на рас тлу ма чыў су пра цоў ні кам мі лі цыі, што за ба-

ро не нае рэ чы ва буй ны мі пар ты я мі ён на бы ваў праз ін тэр-

нэт-кра му і за бі раў у за клад ках. Ця пер гэ тая ін фар ма цыя 

пра вя ра ец ца, апе ра тыў ні кі ўста наў лі ва юць ка нал па стаў кі 

нар ко ты каў, а так са ма ко ла асоб, якія ма юць да чы нен не да 

не за кон на га аба ро ту за ба ро не ных рэ чы ваў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ДА КРА НУ ЛІ СЯ ДА ГІС ТО РЫІ
У пар ку-му зеі ін тэр ак тыў най гіс то рыі «Су ла», што ў 

Стаўб цоў скім ра ё не, да дзе ны старт ча ра дзе су стрэч, 

пры све ча ных куль тур най спад чы не на цы я наль нас-

цяў, якія тра ды цый на пра жы ва юць у на шай кра і не 

по руч з бе ла ру са мі. Пер шы мі ні-фэст ад быў ся ў мі ну-

лыя вы хад ныя і быў пры све ча ны бе ла рус ка-поль скім 

тра ды цы ям, якія на пра ця гу ста год дзяў іс на ва лі на 

на шых зем лях.

Пад час свя та мож на бы ло па ба чыць поль скія і бе ла рус кія 

тан цы, па чуць су час ныя і ста ра даў нія пес ні, паў дзель ні чаць 

у май стар-кла сах. Гос ці аку ну лі ся ў ат мас фе ру жы вой бе-

ла рус кай і поль скай мо вы, па час та ва лі ся на цы я наль ны мі 

стра ва мі. У Ка ле гі у ме іх ча ка лі вы ступ лен не хо ру поль-

скай пес ні, у вы ка нан ні яко га пра гу ча ла ду хоў ная му зы ка, 

а так са ма мі ні-кан цэрт на фіс гар мо ніі XІX ста год дзя ад па-

на Та дэ ву ша. Пра гра ма дня пра ду гледж ва ла і вы ступ лен ні 

ка лек ты ваў «Cantus Cordіs», «Ма ё вы Квят», «Ка ра год» ды 

шмат ін шых.

Ства рыць ат мас фе ру ста ра даў няй поль ска-бе ла рус кай 

шля хец кай куль ту ры да па маг лі ўдзель ні кі клу баў гіс та рыч-

най рэ кан струк цыі і тэ ат раль ных су по лак. На шля хец кай 

пля цоў цы пад час ім прэ зы гос ці не прос та ўба чы лі строі ды 

зброю мі ну лых эпох, але ж і да кра ну лі ся да жы вой гіс то рыі, 

стаў шы ўдзель ні ка мі май стар-кла саў па ва ло дан ні поль скай 

шаб ляй і гле да ча мі са праўд ных мі ні-спек так ляў.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

ПЕН СІЯ РУ ШЫЦЬ УСЛЕД ЗА ВА МІ
З 1 каст рыч ні ка ўсту пае ў сі лу да га вор з Чэ хі яй 

аб пен сій ным за бес пя чэн ні

У за ле Пе ра мо гі Му зея гіс-

то рыі Вя лі кай Ай чын най 

вай ны пяць афі цэ раў і два 

прад стаў ні кі гра ма дзян-

ска га пер са на лу атры ма-

лі з рук мі ніст ра аба ро ны 

Анд рэя Раў ко ва дзяр жаў-

ныя ўзна га ро ды. Ад па вед-

ны ўказ 24 лі пе ня пад пі саў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ся род іх — стар шы лей тэ-

нант Дзміт рый Фі лі по віч (на фота 

справа), ка ман дзір ву чэб най мо-

та страл ко вай ро ты 307-й гвар-

дзей скай шко лы пад рых тоў кі 

спе цы я ліс таў мо та страл ко вых 

і дэ сант ных пад раз дзя лен няў 

72-га гвар дзей ска га аб' яд на-

на га ву чэб на га цэнт ра пад рых-

тоў кі пра пар шчы каў і ма лод шых 

спе цы я ліс таў. Ён уз на га ро джа-

ны ор дэ нам «За аса біс тую муж-

насць».

...14 са ка ві ка гэ та га го да ў 

Пе чах ад бы ла ся над звы чай ная 

сі ту а цыя. Пад час за ня ткаў па аг-

ня вой пад рых тоў цы сал дат вы-

пус ціў з рук ба я вую на сту паль-

ную гра на ту РГД-5. Дзміт рый 

Фі лі по віч, які кі ра ваў за ня тка мі, 

вы кі нуў свай го пад на ча ле на га за 

ме жы ако па і за крыў яго сва ім 

це лам. Абод ва вай скоў цы атры-

ма лі та ды ра нен ні мяк кіх тка нак 

ног і бы лі шпі та лі за ва ны.

Сён ня, кры ху больш чым 

праз паў го да пас ля тых па-

дзей, Дзміт рый Фі лі по віч ус па-

мі нае, праз што яму да вя ло ся 

прай сці.

— Зран ку па ча лі ся пла на выя 

за ня ткі. Усё іш ло як мае быць — і 

ў ней кі мо мант гра на та па ля це-

ла ў акоп. Сал дат вы пус ціў яе 

на за ма ху. Я дзей ні чаў па сі ту а-

цыі. За га дзя штось ці ў га ла ве не 

пра круч ваў, усё ад бы ло ся во ка-

мгнен на. Па спра ба ваў вы кі нуць 

гра на ту з ако па, але па коль кі яго 

бар ты бы лі да во лі вы со кія, зра-

біць гэ та не атры ма ла ся. Гра на-

та ўпа ла ў ку ток ако па, што нам 

і па спры я ла. Я за крыў сал да та 

сва ім це лам — і гра на та ўза рва-

ла ся. На ўсё бы ло не бо лей за 

ча ты ры се кун ды. Вы бух ад быў -

ся да лей, чым у вы пад ку, ка лі б 

я яе не ча паў. Пер шая дум ка

бы ла: «Што з сал да там?» Усе 

за ста лі ся жы выя. І я, і той сал-

дат да лей пра хо дзім служ бу 

ва Уз бро е ных Сі лах.

Па вел Ба ця ноў скі скон чыў 

«ву чэб ку» і па раз мер ка ван ні 

па ехаў слу жыць у 120-ю асоб-

ную гвар дзей скую ме ха ні за-

ва ную бры га ду. Ву чыў ся ён на 

ка ман дзі ра ад дзя лен ня.

Так са ма Анд рэй Раў коў 

уру чыў ор дэн «За служ бу Ра-

дзі ме» ІІІ сту пе ні на чаль ні ку 

шта ба — пер ша му на мес ні ку 

ка ман ду ю ча га вой ска мі За-

ход ня га апе ра тыў на га ка ман-

да ван ня ге не рал-ма ё ру Рус ла-

ну Ка сы гі ну, ка ман дзі ру 361-й 

ба зы ахо вы і аб слу гоў ван ня 

пал коў ні ку Анд рэю Рас юку, на-

чаль ні ку ра кет ных вой скаў і ар-

ты ле рыі — на чаль ні ку ад дзе ла 

ра кет ных вой скаў і ар ты ле рыі 

Паў ноч на-за ход ня га апе ра тыў-

на га ка ман да ван ня пал коў ні ку 

Рус ла ну Чэ ха ву. Ор дэ нам «Па-

ша ны» ўга на ра ва ны на мес нік 

ды рэк та ра па вы твор час ці і кі-

ра ван ні якас цю РУП «Ін сты тут 

«Ва енп ра ект» Сяр гей Паў лен-

ка. Ды рэк тар гэ та га ж прад пры-

ем ства Сяр гей Кар паў атры маў 

га на ро вае зван не «За слу жа ны 

бу даў нік Рэс пуб лі кі Бе ла русь». 

А на чаль нік Га лоў на га шта ба — 

пер шы на мес нік ка ман ду ю ча-

га Ва ен на-па вет ра ны мі сі ла мі і 

вой ска мі про ці па вет ра най аба-

ро ны Сяр гей Трус уз на га ро джа-

 ны зван нем «За слу жа ны спе цы я -

ліст Уз бро е ных Сіл Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь».

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

Запрашальнік

Найлепшыя

Вай скоў цы атры ма лі 
дзяр жаў ныя ўзна га ро ды

mc
hs

.go
v.b

y

Фо
та

 Б
ел
ТА

.

Пад пі са на Ад мі ніст ра цый нае па-

гад нен не аб пры мя нен ні Да га во-

ра па між Рэс пуб лі кай Бе ла русь і 

Чэш скай Рэс пуб лі кай аб пен сій-

ным за бес пя чэн ні ад 14 са ка ві ка 

2018 го да.

Ад мі ніст ра цый нае па гад нен не ўсту-

піць у сі лу ад на ча со ва з Да га во рам — 

з 1 каст рыч ні ка 2019 го да. Яго рэа лі за-

цыя ў част цы пен сій на га за бес пя чэн ня 

да зво ліць за бяс пе чыць гра ма дзя нам, 

якія жы вуць у Бе ла ру сі і Чэ хіі, атры-

ман не пен сіі за стаж пра цы, на бы ты на 

тэ ры то ры ях на зва ных дзяр жаў.

У Мінп ра цы і са ца ба ро ны на гад ва-

юць, што гэ ты да га вор рэ гу люе пы тан ні 

вы пла ты ўнёс каў на аба вяз ко вае дзяр-

жаў нае са цы яль нае стра ха ван не і пры-

зна чэн ня і вы пла ты пен сій: у Бе ла ру сі — 

пра цоў ных пен сій па ўзрос це, за вы-

слу гу га доў, па ін ва лід нас ці, з на го ды 

стра ты кар мі це ля; у Чэ хіі — па ўзрос це, 

па ін ва лід нас ці, уда ве (удаў цу), сі ра це.

Пен сіі бу дуць пры зна чац ца кож-

най дзяр жа вай за свой стаж і вы-

плач вац ца на тэ ры то рыі дзяр жа вы 

пра жы ван ня гра ма дзя ні на. Вы пла та 

пен сій з Бе ла ру сі ў Чэ хію і на ад ва рот 

бу дзе ажыц цяў ляц ца ў еў ра шля хам 

за лі чэн ня не па срэд на на аса бо вы ра-

ху нак пен сі я не ра ў бан ку дзяр жа вы 

пра жы ван ня.

У вы пад ку пе ра ез ду ча ла ве ка з 

Бе ла ру сі ў Чэ хію і на ад ва рот, з Чэ хіі 

ў Бе ла русь, за ім бу дзе ру хац ца пры-

зна ча ная яму пен сія за стаж, на бы ты 

на тэ ры то рыі дзяр жа вы вы ез ду.

Так са ма прад стаў ні кі Мінп ра цы рас-

тлу ма чы лі, што па пы тан нях пен сій на-

га за бес пя чэн ня з улі кам па ла жэн няў 

да га во ра не аб ход на звяр тац ца:

асо бам, якія па ста ян на пра жы ва-

юць у Бе ла ру сі, — у ор ган па пра цы, 

за ня тас ці і са цы яль най аба ро не па 

мес цы жы хар ства ў Бе ла ру сі,

асо бам, якія пра жы ва юць у Чэш-

скай Рэс пуб лі цы, — у тэ ры та ры яль-

ныя ор га ны Чэш ска га ўпраў лен ня 

са цы яль на га за бес пя чэн ня па мес цы 

жы хар ства ў Чэ хіі.

Свят ла на БУСЬ КО.

У па чат ку каст рыч ні ка ў фі лі я-

ле На цы я наль на га гіс та рыч на -

га му зея Бе ла ру сі «Му зеі су час-

най бе ла рус кай дзяр жаў нас ці» 

прой дзе ўра чыс тае ад крыц цё 

вы стаў кі «Бе ла рус кі ру бель. Гіс-

то рыя ў чвэрць ста год дзя».

І са праў ды, сё ле та 19 каст рыч ні-

ка спаў ня ец ца 25 га доў з мо ман ту 

пры няц ця Вяр хоў ным Са ве там Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь па ста но вы, якая 

за ка на даў ча за ма ца ва ла бе ла рус кі 

ру бель у якас ці адзі на га за кон на га 

пла цеж на га срод ку на тэ ры то рыі кра-

і ны. Гэ тае ра шэн не ста ла за ключ ным 

эта пам у пра цэ се на быц ця бе ла рус кім 

руб лём ста ту су на цы я наль най гра шо-

вай адзін кі.

У Му зеі су час най бе ла рус кай дзяр-

жаў нас ці бу дзе прад стаў ле на ча со вая 

экс па зі цыя, пры све ча ная гіс то рыі фар-

мі ра ван ня і ста наў лен ня на яў на га гра-

шо ва га аба ра чэн ня ў на шай кра і не. Ма-

тэ ры я лы экс па зі цыі ад люст роў ва юць 

хра на ло гію ста наў лен ня і раз віц ця бе-

ла рус ка га руб ля, па чы на ю чы з 1990-х 

га доў і за кан чва ю чы днём сён няш нім.

У экс па зі цыі бу дуць упер шы ню прад-

стаў ле ны да ку мен ты і прад ме ты, якія 

ілюст ру юць пра цэс рас пра цоў кі і фар мі-

ра ван ня гра шо вай сіс тэ мы ў кра і не. Гэ-

та і кам плек ты фо та фор маў эле мен таў 

ма люн каў раз лі ко вых бі ле таў На цы я-

наль на га бан ка 1992 го да, дру ка ва ныя 

пра ек ты гра шо вых зна каў, у тым лі ку 

не вы пу шча ных у аба ра чэн не. Асоб-

ным бло кам бу дзе ад люст ра ва на ра-

бо та На цы я наль на га бан ка па вы пус ку 

па мят ных і юбі лей ных ма нет. 

Сяр гей КУР КАЧ.

ГІС ТО РЫЯ БЕ ЛА РУС КА ГА РУБ ЛЯ
Ма не ты і банк но ты за 25 га доў іс на ван ня


